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Το υπόδειγµα Άριστης Οικονοµικής Μεγέθυνσης µε ∆ηµόσια Υποδοµή 

(Barro-type externalities)  

 

Α. Αποκεντρωµένη Οικονοµία 

 

Υποθέστε µία κλειστή οικονοµία η οποία απαρτίζεται έναν ιδιωτικό τοµέα και 

µία κυβέρνηση. Ο ιδιωτικός τοµέας αποτελείται από πλήθος όµοιων νοικοκυριών 

και πλήθος όµοιων επιχειρήσεων. Συνεπώς, επιλέγουµε να µελετήσουµε τη 

συµεριφορά του αντιπροσωπευτικού νοικοκυριού και της αντιπροσωπευτικής 

επιχείρησης. Ο ρόλος της κυβέρνησης σε αυτή την οικονοµία είναι να παρέχει 

ένα δηµόσιο αγαθό, πιο συγκεκριµένα δηµόσια υποδοµή (π.χ. γέφυρες, δρόµους, 

αεροδρόµια, λιµάνια κ.α.), το οποίο υπεισέρχεται σαν συντελεστής παραγωγής 

στην συνάρτηση παραγωγής και επηρεάζει θετικά την παραγωγικότητα της 

ιδιωτικής επιχείρησης. Η παροχή του δηµοσίου αγαθού χρηµατοδοτείται από 

φόρους που επιβάλλονται στο εισόδηµα των νοικοκυριών. 

 

Το αντιπροσωπευτικό νοικοκυριό επιλέγει πόσο θα καταναλώσει, πόσο θα 

εργασθεί και πόσο θα αποταµιεύσει, µε κριτήριο τη µεγιστοποίηση της 

διαχρονικής του ευηµερίας και σεβόµενο τους εισοδηµατικούς περιορισµούς που 

αντιµετωπίζει. Τις αποταµιεύσεις του τις επενδύει σε φυσικό κεφάλαιο το οποίο 

δανείζει στην επιχείρηση και για το οποίο λαµβάνει τόκο/απόδοση. Επίσης, 

προσφέρει εργασία στην επιχείρηση για την οποία λαµβάνει µισθό. Τέλος είναι 

αγοραστής των µετοχών της επιχείρησης και ως εκ τούτου το εισοδηµά του 

συµπληρώνεται από τα µερίσµατα της επιχείρησης.  

 

Η αντιπροσωπευτική επιχείρηση από την άλλη πλευρά παράγει ένα 

µοναδικό προϊόν χρησιµοποιώντας κεφάλαιο και εργασία. Επίσης, η 

παραγωγικότητα της επηρεάζεται από τη δηµόσια υποδοµή η οποία υπάρχει 

στην οικονοµία. Όσο περισσότερη δηµόσια υποδοµή υπάρχει στην οικονοµία 
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τόσο πιο παραγωγική είναι η επιχείρηση. Η τελευταία αντιµετωπίζει τη δηµόσια 

υποδοµή στην οικονοµία σαν δεδοµένη, µε άλλα λόγια δεν «καταλαβαίνει» την 

εξωτερικότητα (τεχνικά την αντιµετωπίζει σαν παράµετρο) και επιλέγει την 

ποσότητα του κεφαλαίου και της εργασίας που θα χρησιµοποιήσει µε κριτήριο 

την µεγιστοποίηση των κερδών της. Υποθέτουµε διακριτό χρόνο, άπειρο χρονικό 

ορίζοντα και πλήρη βεβαιότητα. 

 

A.1 Το πρόβληµα του αντιπροσωπευτικού νοικοκυριού 

 

Το αντιπροσωπευτικό νοικοκυριό επιλέγει πόσο θα καταναλώσει, πόσο θα 

εργαστεί και πόσο θα αποταµιεύσει/επενδύσει προκειµένου να µεγιστοποιήσει 

τη διαχρονική του ευηµερία που δίνεται από την παρακάτω σχέση: 

 

t
t

t c∑
∞

=0
logβ                                                                                                                          (1) 

 

Όπου 10 << β  είναι ο συντελεστής χρονικής προεξόφλησης που δείχνει τον 

βαθµό που το νοικοκυριό ενδιαφέρεται για τη µελλοντική του ευηµερία σε σχέση 

µε την σηµερινή και tc  η καταναλωσή του την περίοδο t . Ο εισοδηµατικός 

περιορισµός που αντιµετωπίζει το νοικοκυριό σε κάθε χρονική περίοδο είναι ο 

ακόλουθος: 

 

))(1( tttttttt lwkric πτ ++−=+                                                                                        (2) 

 

Όπου ti  είναι η επένδυση την περίοδο t , tr  είναι η αµοιβή του κεφαλαίου την 

περίοδο t , tk  είναι το φυσικό κεφάλαιο στο τέλος της περιόδου 1−t  ή στην αρχή 

της περιόδου t , tw  ο µισθός την περίοδο t , tl  η ποσότητα εργασίας την οποία τα 

νοικοκυριά προσφέρουν στην περίοδο t , tπ  τα µερίσµατα που λαµβάνει το 
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νοικοκυριό από τη λειτουργία της επιχείρησης και tτ  είναι ο εισοδηµατικός 

φορολογικός συντελεστής τον οποίο θέτει η κυβέρνηση. Για λόγους απλοποίησης 

υποθέτουµε ότι το νοικοκυριό προσφέρει ανελαστικά µία µονάδα εργασίας άρα 

1=tl , συνεπώς δεν χρειάζεται να αποφασίσει µεταξύ εργασίας και ελεύθερου 

χρόνου. Το νοικοκυριό λαµβάνει τις αποφάσεις του παίρνοντας σαν δεδοµένα το 

ύψος της αµοιβής του κεφαλαίου, tr , το µισθό, tw , τα µερίσµατα, tπ , καθώς και 

την οικονοµική πολιτική, tτ , ενώ είναι γνωστό το ύψος του φυσικού κεφαλαίου 

στην αρχή της περιόδου t , tk . Προσεξτε ότι το αριστερό κοµµάτι της (2) δίνει το 

σκέλος της δαπάνης ενώ το δεξιό το σκέλος του εισοδήµατος. 

Η επένδυση δίνεται από: 

 

ttt kki )1(1 δ−−= +                                                                                                               (3) 

 

Όπου 1+tk  είναι το φυσικό κεφάλαιο στο τέλος της περιόδου t  ή στην αρχή της 

περιόδου 1+t  και 10 ≤≤ δ  είναι ο συντελεστής απόσβεσης του κεφαλαίου. Για 

λόγους αλγεβρικής απλοποίησης υποθέτουµε ότι 1=δ , δηλαδή έχουµε πλήρη 

απόσβεση κεφαλαίου. Έτσι, λοιπόν το πρόβληµα του νοικοκυριού ξαναγράφεται 

ως εξής: 

 

[ ]..............................logloglogmax 2
2

10, 1

+++
+

ccc
tt kc

ββ   

 

Ούτως ώστε σε κάθε χρονική περίοδο να ικανοποιείται ο ακόλουθος 

εισοδηµατικός περιορισµός: 

 

))(1(1 ttttttt wkrkc πτ ++−=+ +                                                                                      (4) 
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Παρατηρώντας το πρόβληµα διαπιστώνουµε ότι µόνο δύο διαδοχικές περίοδοι 

παίζουν ρόλο για την άριστη επιλογή του tc  και του 1+tk  σε οποιαδήποτε χρονική 

περίοδο t , οπότε το πρόβληµα του νοικοκυριού είναι δυνατό να ξαναγραφεί ως 

εξής: 

 

[ ]1,
loglogmax

!
++

+
ttkc

cc
tt

β                                                                                                        (5) 

 

Ούτως ώστε να ικανοποιείται η (4). Λύνοντας την (4) ως προς tc  και 

αντικαθιστώντας την στην (5) και γράφοντας την (4) µία περίοδο µπροστά, 

λύνοντας ως προς 1+tc  και αντικαθιστώντας την στην (5), µετατρέπουµε το 

πρόβληµα από ενα πρόβληµα µε περιορισµούς σε ένα πρόβληµα χωςρίς 

περιορισµούς: 
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Η συνθήκη πρώτης τάξης ως προς 1+tk  από τη µεγιστοποίηση της (6) δίνει την 

ακόλουθη σχέση: 
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Η εξίσωση (7) είναι η γνωστή εξίσωση Euler, η οποία δίνει τον διαχρονικό λόγο 

υποκατάστασης µεταξύ κατανάλωσης της περιόδου t  και της περιόδου 1+t  

συναρτήσει της καθαρής απόδοσης του κεφαλαίου την περίοδο 1+t . Οι εξισώσεις 

(7) και (4) απαρτίζουν ένα σύστηµα δύο εξισώσεων σε δύο αγνώστους. Όπως 

είναι εµφανές από την (7) ο διαχρονικός λόγος υποκατάστασης ή διαφορετικά ο 

ρυθµός µεγέθυνσης της κατανάλωσης, φαίνεται να εξαρτάται και από την 

ακολουθούµενη οικονοµική πολιτική, 1+tτ . ∆εδοµενου, ότι η ποσότητα που θα 
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επενδύσει το νοικοκυριό την περίοδο t , 1+tk , εξαρτάται απο το φορολογικό 

συντελεστή την επόµενη περίοδο, 1+t , αυτό υπονοεί ότι υπάρχει πρόβληµα 

χρονικής ασυνέπειας (time inconsistency problem).  

 

A.2 Το πρόβληµα της επιχείρησης 

 

Η αντιπροσωπευτική επιχείρηση χρησιµοποιεί κεφάλαιο και εργασία, 

προκειµένου να παράγει ένα µοναδικό αγαθό, ενώ αντλεί θετικές εξωτερικότητες 

από τη δηµόσια υποδοµή στην οικονοµία, σύµφωνα µε την ακόλουθη συνάρτηση 

παραγωγής: 

 
ααα −−= 11

tttt GlAky                                                                                                               (8) 

 

Όπου 0>A  είναι µία σταθερά – συντελεστής τεχνολογίας, 10 << α  είναι µία 

σταθερά η οποία ουσιαστικά καθορίζει την παραγωγικότητα του φυσικού 

κεφαλαίου και tG  είναι η δηµόσια υποδοµή στην οικονοµία την περίοδο t . 

 

 Η επιχείρηση επιλέγει το tk  και το tl  µε κριτήριο τη µεγιστοποίηση των 

κερδών της σε κάθε περίοδο t  παίρνοντας σαν δεδοµένη (αντιµετωπίζοντας 

δηλαδή παραµετρικά) τη δηµόσια υποδοµή, tG . Η συνάρτηση κερδών της 

επιχείρησης σε µία οποιαδήποτε περίοδο t  είναι η ακόλουθη: 

 

tttttt lwkry −−≡π                                                                                                          (9) 

 

Όπως είναι προφανές από την εξίσωση (9) το πρόβληµα της επιχείρησης 

είναι στατικό σε αντιδιαστολή µε  το πρόβληµα του νοικοκυριού που είναι 

δυναµικό. Οι συνθήκες πρώτης τάξεως ως προς το κεφάλαιο και την εργασία 

είναι: 
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Προσέξτε ότι οι σχέσεις (10a)-(10b) εάν αντικατασταθούν στην συνάρτηση 

των κερδών υπονοούν ότι σε κάθε περίοδο t : 

 

0=tπ                                                                                                                            (10c) 

 

∆ηλαδή η επιχείρηση δεν µπορεί παρά να έχει µόνο κανονικά κέρδη. 

 

Α.3 Ο εισοδηµατικός περιορισµός της κυβέρνησης 

 

Η κυβέρνηση «τρέχει» έναν ισοσκελισµένο προϋπολογισµό, υπό την έννοια ότι η 

δαπάνη που κάνει για το δηµόσιο αγαθό ισούται µε τα φορολογικά της έσοδα. 

∆ηλαδή: 

 

)( tttttt wkrG πτ ++=                                                                                                    (11) 

 

A.4 Ανταγωνιστική Ισορροπία 

 

Ορίζεται ως η κατανοµή πόρων { }1 0, , ,t t t t tc k l y ∞
+ = , τιµών { } 0,t t tr w ∞

=  και οικονοµικής 

πολιτικής { }ttt G,0 τ
∞
=  η οποία προκύπτει εάν: (α) Τα νοικοκυρία µεγιστοποιούν 

την ευηµερία τους, (β) Οι επιχειρήσεις µεγιστοποιούν τα κέρδη τους, (γ) Όλοι οι 

περιορισµοί ικανοποιούνται και (δ) Όλες οι αγορές «καθαρίζουν». 
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Έτσι λοιπόν στην ανταγωνιστική ισορροπία η προσφορά εργασίας από 

την πλευρά του αντιπροσωπευτικού νοικοκυριού πρέπει να ισούται µε τη ζήτηση 

εργασίας από την πλευρά της αντιπροσωπευτικής επιχείρησης, άρα πρέπει 1=d
tl  

αφού το αντιπροσωπευτικό νοικοκυριό προσφέρει ανελαστικά µία µονάδα 

εργασίας. Θέτοντας 1=tl  και χρησιµοποιώντας τις (10a), (10b) και (10c), η σχέση 

(11) υπονοεί πως η δηµόσια υποδοµή στην ανταγωνιστική ισορροπία είναι: 

 

ttt yG τ=                                                                                                                          (12) 

 

Η (12) µε τη σειρά της σε συνδυασµό µε την  (8) και το ότι 1=tl  υπονοεί 

πως το προϊόν στην ανταγωνιστική ισορροπία είναι: 

 

tttttttttt kAykAyyAky α
α

αααααα τττ
−
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11

11)(                                                  (13) 

 

∆ηλαδή µε άλλα λόγια σε επίπεδο ανταγωνιστικής ισορροπίας η 

συνάρτηση παραγωγής είναι γραµµική, είναι δηλαδή της µορφής AK  και δεν 

παρουσιάζει πλέον φθίνουσες αποδόσεις κλίµακας, όπως συνέβαινε στο επίπεδο 

της ατοµικής επιχειρήσης. Αυτό φαίνεται και από το γεγονός πως το οριακό 

προϊόν του κεφαλαίου στην ανταγωνιστική ισορροπία είναι θετικό και σταθερό: 
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Άρα, στο πλαίσιο αυτό ανάλυσης, η διαρκής συσσώρευση κεφαλαίου είναι 

δυνατό να υποστηρίξει µακροχρόνια οικονοµική µεγέθυνση, καθώς κάθε 

πρόσθετη µονάδα κεφαλαίου αυξάνει το προϊόν πάντα κατά α
α

ατ
−11

tA . 

 



Αποτυχίες αγοράς (market failures) και οικονοµική πολιτική 

 8

Επίσης οι (10a)-(10b) γίνονται: 
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Η εξίσωση (7) σε συνδυασµό µε την (15a) γραµµένη µία περίοδο µπροστά 

δίνει: 
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∆ηλαδή ο ρυθµός µεγέθυνσης της κατανάλωσης στην ανταγωνιστική ισορροπία 

είναι σταθερός. Τέλος, η σχέση (4) εφόσον χρησιµοποιήσουµε τις (15a)-(15b) και 

τη (10c) γίνεται: 

 

ttttt kAkc α
α

αττ
−
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Οι σχέσεις (12), (13), (15a), (15b), (16) και (17) απαρτίζουν µία 

ανταγωνιστική ισορροπία. ‘Εχουµε 6 δυναµικές εξισώσεις σε 6 αγνώστους που 

είναι { }∞=+ 01 ,,,,, ttttttt wryGkc . Η ανταγωνιστική αυτή ισορροπία είναι για 

οποιαδήποτε οικονοµική πολιτική. Η τελευταία συνοψίζεται από την ακολουθία 

των φορολογικών συντελεστών, { }∞0tτ .   

 

Παρατηρείστε δύο πράγµατα:  

 

Πρώτον, ότι το οριακό προϊόν του κεφαλαίου, όπως αυτό δίνεται από την (14) 

είναι διαφορετικό από την αµοιβή του κεφαλαίου όπως αυτή που δίνεται από τη 
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(15a). Ειδικότερα, αν και το tr  είναι ίσο µε το «ιδιωτικό» οριακό προϊόν του 

κεφαλαίου (βλέπε σχέση (15a)), είναι µικρότερο από το κοινωνικό οριακό προϊόν 

του κεφαλαίου (βλέπε σχέση (14)). ∆ηλαδή µε άλλα λόγια οι επενδύοντες σε 

φυσικό κεφαλαίο αµοίβονται λιγότερο από όσο θα έπρεπε µε βάση τη 

συνεισφορά του συντελεστή κεφάλαιο στην παραγωγική διαδικασία σε επίπεδο 

ανταγωνιστικής ισορροπίας και αφού εσωτερικευτούν όλες οι εξωτερικότητες. 

Άρα, εφόσον αµοίβονται λιγότερο από αυτό που θα έπρεπε, επενδύουν και 

λιγότερο και άρα έχουµε χαµηλότερη συσσώρευση κεφαλαίου από την 

κοινωνικά επιθυµητή. Επίσης, ο ρυθµός µεγέθυνσης της κατανάλωσης είναι 

µικρότερος από τον κοινωνικά άριστο, καθώς ισχύει: 
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Ο κοινωνικά άριστος ρυθµός µεγέθυνσης της κατανάλωσης, 
SO

t

t

c
c

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛ +1 προκύπτει 

εάν στην σχέση (7) στη θέση του r  αντικαταστήσουµε το κοινωνικό οριακό 

προϊόν του κεφαλαίου από τη (14). 

 

Η παραπάνω απόκλιση οφείλεται στο ότι η αντιπροσωπευτική επιχείρηση 

όταν µεγιστοποιεί τα κέρδη της δεν «καταλαβαίνει» τις θετικές εξωτερικότητες 

που απορρέουν από τη δηµόσια υποδοµή. Συνεπώς και σε αυτό το υπόδειγµα η 

παρουσία παραγωγικών εξωτερικοτήτων οδηγεί την ανταγωνιστική ισορροπία 

σε αποτυχία να παράγει µια κατά-Pareto άριστη κατανοµή των πόρων και ως εκ 

τούτου δικαιολογείται η άσκηση οικονοµικής πολιτικής. 

 

∆εύτερον, ο ρυθµός µεγέθυνσης της κατανάλωσης όπως δίνεται από τη σχέση 

(16) επηρεάζεται από την οικονοµική πολιτική, δηλαδή από το φορολογικό 
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συντελεστή, 1+tτ . Η επίδραση αυτή δεν είναι µονοτονική. Πιο συγκεκριµένα αν 

παραγωγίσουµε το ρυθµό µεγέθυνσης της κατανάλωσης ως προς το 1+tτ  τότε 

έχουµε: 
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Όπως είναι προφανές από την (19) µία αύξηση του φορολογικού συντελεστή 

ασκεί δύο αντιτιθέµενες επιδράσεις (µία θετική και µία αρνητική) πάνω στο 

ρυθµό µεγέθυνσης της κατανάλωσης. Η θετική απορρέει από το γεγονός ότι τα 

φορολογικά έσοδα χρηµατοδοτούν τη δηµόσια υποδοµή, η οποία µε τη σειρά της 

αυξάνει την παραγωγικότητα της αντιπροσωπευτικής επιχείρησης. Με άλλα 

λόγια, τείνει να αυξήσει το προϊόν, άρα και την κατανάλωση. Η αρνητική 

απορρέει από το ότι η αύξηση του φορολογικού συντελεστή µειώνει την καθαρή 

απόδοση του κεφαλαίου (βλέπε (2)) και άρα οδηγεί το νοικοκυρίο στο να 

επενδύει λιγότερο σε φυσικό κεφάλαιο. Με άλλα λόγια, η αρνητική επίδραση 

υπονοεί ότι η φορολογική πολιτική µε τη µορφή του εισοδηµατικού συντελεστή 

στρεβλώνει τα κίνητρα των ιδιωτών για επένδυση (και για εργασία αν και στο 

υπόδειγµα µας εφόσον προσφέρεται ανελαστικά µία µονάδα εργασίας αυτού του 

είδους η επίδραση δεν φαίνεται).  

 

Συνεπώς, ανακύπτει το ερώτηµα ποια επίδραση υπερισχύει. Το πρόσηµο 

της (19) εξαρτάται µόνο από το πρόσηµο της έκφρασης 11 +−− tτα . Εάν ισχύει 
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ατ −<< + 10 1t  υπερισχύει η θετική επίδραση και περαιτέρω αύξηση του 

φορολογικού συντελεστή αυξάνει το ρυθµό µεγέθυνσης της κατανάλωσης. Εάν 

ισχύει ατ −>+ 11t  υπερισχύει η αρνητική επίδραση και περαιτέρω αύξηση του 

φορολογικού συντελεστή µειώνει το ρυθµό µεγέθυνσης της κατανάλωσης. Άρα 

υπάρχει ένα trade off µεταξύ του καλού ρόλου της πολιτικής που χρηµατοδοτεί 

δηµόσια αγαθά που αυξάνουν την παραγωγικότητα της επιχείρησης (market 

failure) και του κακού ρόλου που απορρέει από το στρεβλωτικό χαρακτήρα της 

ασκόυµενης οικονοµικής πολιτικής (policy failure). Αυτό καθιστά ενδιαφέρον 

τον καθορισµό της άριστης οικονοµικής πολιτικής όπως θα δούµε παρακάτω.   

 

Α.4 Ένα παράδειγµα δύο περιόδων  

 

Προκειµένου τώρα να εξάγουµε λύσεις κλειστού τύπου για τις κατανοµές των 

πόρων υποθέτουµε ότι η οικονοµία µας υφίσταται µόνο για δύο (2) περιόδους, 1 

και 2 .  

Τότε, έχουµε από τις (12), (13), (15a), (15b), (16) και (17): 

 

1

1

1

1

11 kAG α
α

αττ
−

=   για την πρώτη περίοδο                                              (20a) 

2

1
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1

22 kAG α
α

αττ
−

=   για την πρώτη περίοδο                                              (20b) 
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1 kAy α
α

ατ
−

=   για την πρώτη περίοδο                         (21a) 

2

1

2

1

2 kAy α
α

ατ
−

=   για την δεύτερη περίοδο                    (21b) 

 

α
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=
1

1

1

2 Ar    για την πρώτη περίοδο                                              (22a) 

1

1

1

1

1 )1( kAw α
α

ατα
−

−=   για την πρώτη περίοδο                                              (22b) 
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α
α

ατα
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1

2

1

2 Ar    για την δεύτερη περίοδο                                            (23a) 

2

1

2

1

2 )1( kAw α
α

ατα
−

−=   για την δεύτερη περίοδο                                           (23b) 
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121 )1( kAkc α
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−=+  για την πρώτη περίοδο                                              (25a) 
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1
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1

232 )1( kAkc α
α

αττ
−

−=+  για την δεύτερη περίοδο                                           (25b) 

 

Πρόσεξτε ότι αφού η οικονοµία µας υφίσταται µόνο για 2 περιόδους, 

03 =k  στην (25b). Οι εξισώσεις (24), (25a) και (25b) απαρτίζουν ένα σύστηµα 

τριών εξισώσεων σε τρείς αγνώστους, δηλαδή τα 1c , 2c  και 2k . Από (25a) και 

(25b) έχουµε: 
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Η (24) µε βάση τις (26a) και (26b) δίνει: 
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                                                                                                                                         (27) 

 

 Η (26b) σε συνδυασµό µε την (27) δίνει: 
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 Τέλος, η (26a) σε συνδυασµό µε την (27) δίνει: 

 

1

1

1

1

11 )1(
1

1 kAc α
α

αττ
αβ

−

−
+

=                                                                                            (29) 

 

Οι σχέσεις (27), (28) και (29) δίνουν τις κατανοµές 1c , 2c  και 2k  σε µία 

ανταγωνιστική ισορροπία, συναρτήσει του δεδοµένου 1k  και των παραµέτρων 

της οικονοµίας, α , β  και A  καθώς και της οικονοµικής πολιτικής, 1τ  και 2τ .  

 

Β. Άριστη οικονοµική πολιτική 

 

∆εδοµένης της συζήτησης που έγινε παραπάνω και αφού η ανταγωνιστική 

ισορροπία στην οποία καταλήξαµε δεν είναι κατά Pareto άριστη, το ερώτηµα 

που ανακύπτει είναι ποιος είναι εκείνος ο φορολογικός συντελεστής ο οποίος θα 

ελαχιστοποιήσει τις στρεβλώσεις που προκαλεί η χρήση του στα κίνητρα για 

επένδυση (και εργασία) και άρα θα φέρει την οικονοµία όσο πιο κοντά γίνεται 

στο κοινωνικά άριστο. 

 

 Εν γένει στη βιβλιογραφία και εφόσον υποθέτουµε ότι η κυβέρνηση είναι 

καλοπροαίρετη, υπάρχουν δύο κριτήρια µε τα οποία επιλέγεται ο άριστος 

φορολογικός συντελεστής. Το πρώτο είναι η µεγιστοποίηση του ρυθµού 

µεγέθυνσης της κατανάλωσης, ενώ το δεύτερο είναι η µεγιστοποίηση της 

διαχρονικής ευηµερίας του αντιπροσωπευτικού νοικοκυριού. 

 

 



Αποτυχίες αγοράς (market failures) και οικονοµική πολιτική 

 14

Β.1 Μεγιστοποίηση ρυθµού µεγέθυνσης της κατανάλωσης 

 

Εδώ η κυβέρνηση επιδιώκει να µεγιστοποιήσει το ρυθµό µεγέθυνσης της 

κατανάλωσης όπως αυτός δίνεται από τη σχέση (16) ως προς το φορολογικό 

συντελεστή τ . Έστω τώρα, ότι αν και ενδογενώς επιλεγµένος αυτός ο 

φορολογικός συντελεστής για λόγους απλοποίησης είναι σταθερός µέσα στον 

χρόνο. Η τελευταία υπόθεση µετατρέπει τη (16) σε: 
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t                                                                                                     (30) 

 

Η παραγώγιση της (30) ως προς το τ  και η εξίσωση της µε το µηδέν δίνει: 
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Σηµείωση: Η συνθήκη δεύτερης τάξης υπονοεί ότι 02
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Άρα η κυβέρνηση προκειµένου να µεγιστοποιήσει το ρυθµό µεγέθυνσης της 

κατανάλωσης πρέπει να θέσει το φορολογικό συντελεστή ίσο µε α−1 , δηλαδή 

ίσο µε την παραγωγικότητα της δηµόσιας υποδοµής. 

 

Εν συνεχεία γυρνώντας στις σχέσεις της ανταγωνιστικής ισορροπίας και 

αντικαθιστώντας για το φορολογικό συντελεστή από τη (31) παίρνουµε µία 

Γενική Ισορροπία όπου όλες οι µεταβλητές είναι συναρτήσεις µονάχα του tk  και 

των παραµέτρων της οικονοµίας. 
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Β.2 Μεγιστοποίηση της διαχρονικής ευηµερίας 

 

Εδώ, η κυβέρνηση επιλέγει το φορολογικό συντελεστή µε κριτήριο τη 

µεγιστοποίηση της διαχρονικής ευηµερίας του νοικοκυριού έχοντας ως 

περιορισµούς τις σχέσεις της Ανταγωνιστικής Ισορροπίας. Με άλλα λόγια, 

επιδιώκει τη µεγιστοποίηση της (1) (γραµµένη µόνο για δύο περίοδους) ούτως 

ώστε να ικανοποιούνται οι (27), (28) και (29). Θεωρώντας όπως και στο Β.1. οτι ο 

άριστος φορολογικός συντελεστής είναι σταθερός, το πρόβληµα γράφεται ως 

εξής:  
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                                             (32) 

 

Η συνθήκη πρώτης τάξης ως προς το φορολογικό συντελεστή, τ , είναι: 
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Εν συνεχεία γυρνώντας στις σχέσεις της ανταγωνιστικής ισορροπίας και 

αντικαθιστώντας για το φορολογικό συντελεστή από τη (33) παίρνουµε µία 

Γενική Ισορροπία όπου όλες οι µεταβλητές είναι συναρτήσεις µονάχα του 1k  και 

των παραµέτρων της οικονοµίας. 

 

Όπως είναι εµφανές από τις (32) και (31) τα δύο κριτήρια οδηγούν στην 

ίδια Γενική Ισορροπία. Συνεπώς, σε αυτό το πλαίσιο ανάλυσης τα δύο κριτήρια 

είναι ισοδύναµα. 
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